

# 为“一带一路”绿色发展贡献南通智慧

□王梓宁

## 江海锐评

近日,在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛绿色发展高级别论坛上,市委书记吴新明围绕“一带一路”绿色发展行动与实践作发言,以“一片山”“一艘船”“一座岛”为案例,向与会嘉宾讲述了南通推动绿色发展的做法和成效。

党的二十大报告指出,推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。推进美丽南通建设,需要我们加快发展方式绿色转型,

牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,统筹好经济社会发展和生态环境保护的关系,做“一带一路”上耀眼的绿色明珠。

生态带五山叠翠,绿色发展之路越走越宽广。万里大江归此处,青绿五山入画来,习近平总书记曾亲临这里,点赞南通“好通”、沧桑巨变、生活幸福。从工业“锈带”到生活“秀带”,今天的五山已成为城市绿肺、天然氧吧,生态优先、绿色发展交出一份亮丽答卷。南通坚定不移走绿色发展之路,让绿色成为高质量发展的鲜明底色,始终以生态优先、绿色优先作为首选项,绝不以破坏环境为代价。“一带

一路”新征程上,我们要着力完善绿色发展战略支撑,搭建绿色交流合作平台,加强生态领域合作,共同守护一个地球。

工业带巨轮扬帆,产业发展之路越走越坚实。船舶海工产业入选全国先进制造业集群、高端纺织产业享誉全球,船业纺织业产业链齐全,配套生态优异、龙头企业集聚、发展潜力强劲。南通坚定不移走产业强市之路,让制造业成为看家本领、中流砥柱,始终以敢为人先、聚力争先的气魄,推动经济迈向更高质量发展。“一带一路”新征程上,我们要着力引导企业践行绿色升级战略,提高资源利用率,减少废弃物排放,加强废弃物处理,支持在绿色技术创新领域开展

人文交流、联合研究、平台建设等合作。

能源带宝岛秀美,低碳发展之路越走越精彩。阳光岛是中国第一个无遮掩人工岛,这里是清洁能源特色基地,以液化天然气产业为核心,正努力打造成国家级液化天然气接卸基地、供应基地和交易中心。南通坚定不移走生态优先、低碳发展之路,用意在笔先、一力当先的思维,推动发展低能耗可持续。“一带一路”新征程上,我们要着力构建科技含量高、资源消耗低、环境污染少的产业结构,大幅提高经济“含绿量”,有效降低环境资源代价,推动动力变革、能源变革、效率变革,积极参与建立公平合理、合作共赢的全球气候治理体系。

## 有话直说

### 聚力品牌建设 提升农业质效

□知仪

近日,农业农村部公布了2023年农业品牌精品培育名单,69个品牌纳入2023年农业品牌精品培育计划,如皋黑塌菜上榜。

农业稳则天下安,农业兴则基础牢。近几年来,我市坚持“一镇一业、一村一品”战略,聚焦优质绿色农产品,全力推动规模化种养、集约化经营、品牌化发展,如皋黑塌菜入选国家级农业品牌精品培育名单,对于促进南通农业提质增效、提升品牌价值起着重要的引领性意义。

习近平总书记指出:“老百姓对农产品供给的最大关切是吃得安全、吃得放心。农业供给侧结构性改革要围绕这个问题多做文章。”随着人们生活质量的不断提高,对农产品需求更多趋于追求质量安全、品种多样、营养健康。有了国家级农业品牌这张王牌,农产品的成色更足、滋味更美,不仅能提高市场占有率,而且能鼓起农民的“钱袋子”。

优质优价,是市场的不二法则。让农业品牌亮起来强起来,首先要的是以质取胜。只有多出优品、打造精品,更好满足个性化、品质化消费需求,才能引领市场、占据市场。由此而言,要把“质量第一”贯穿于农产品品种选育、种植、加工、包装、销售的全生命周期,运用数字

化思维、信息化手段完善标准、技艺、流程,在生产上精耕细作,在供给上精益求精。

依托国家级农业品牌,关键要把特色农产品做大,形成重量级的产业集群。当前,南通现代农业发展风生水起,要以农业产业园为载体,以农业合作社为平台,着力推动农业产业标准化、规模化、基地化发展,持续加强个性化订制、精深加工、智慧冷链等建设。在此基础上,要深化产业融合,做好农旅文章,进一步延长产业链、提升附加值。

品牌为纲,纲举目张。放大国家级农业品牌效应,既要打击以假乱真和预防“傍名牌”等行为,也要抓好农产品地理标志认证等“升级版”创建,持续推进区域公用品牌建设,以此来助力希望的田野“长”出更多富民产业。

国家级农业品牌是南通农业发展的“金名片”,“一时红”到“持久火”还得靠营销推广来助力。当下而言,不仅要聚力农业会展经济,在各类农产品交易博览会上赚吆喝,而且要聚焦线上平台建设,用直播“带货”、秒杀“抢货”等圈粉吸粉,进一步强化主题策划、专题包装,着力扩大农产品的知名度、影响力,让更多南通名特优新农产品走进千家万户。

### 共筑打击电信网络诈骗防火墙

□廖卫芳

据《江海晚报》报道,近日,南通市反诈中心通报全市打击治理电信网络诈骗犯罪最新工作情况。上个月,南通保持电信网络诈骗案件发案数、案损数持续下降,破案数、抓获数持续上升的良好态势。

众所周知,电信诈骗是指不法分子通过电话、网络和短信等方式,编造虚假信息,设置骗局,对受害人实施远程、非接触式诈骗,诱使受害人给不法分子打款或转账的犯罪行为。近年来,各地电信网络诈骗愈演愈烈,不法分子的诈骗手法也不断翻新,许多受骗者深受其害,轻则被骗数千上万元之多,重则被骗得倾家荡产。可以说,电信网络诈骗已成为社会的一大“毒瘤”。

我市电信网络诈骗破案数、抓获数持续上升的良好态势,使得电信网络诈骗分子的嚣张气焰在一定程度上得以遏制,但要从源头铲除滋生违法犯罪的土壤,还需乘势而上,久久为功。首先,电信部门不妨通过技术的力量,从源头上采取号码识别、号码销号等办法,让电信诈骗电话“拨不出去”“打不通”,从而遏制电信网络诈骗犯罪行为。其次,公安部门应继续出击,进一步加大对电信网络诈骗的

打击力度,通过运用大数据等科技手段,加强与银行、网络监管平台的合作,推动精准预警劝阻工作专业化、规范化、制度化,不断提升电信网络诈骗治理效能。宣传教育也需要跟进。相关部门不妨借助媒体力量,加强对广大市民网络诈骗犯罪行为的宣传和教育,以身边的典型案例加以警示,持续深化预警宣防,形成全社会全城化反诈体系。此外,银行也应担负起帮助客户明辨是非的职责,银行员工要成为有心人,借助业务“慧眼”,对汇款数额巨大且有跨行行为的客户,不妨采取“多问一句”的方式,辨别客户是否陷入电信网络诈骗骗局,帮助客户减少损失,避免上当受骗。“全民皆兵”机制格局的建立势在必行,公众也应积极参与。广大市民应提高安全意识,加强对电信网络诈骗相关识别知识的学习,做好保护个人信息,转账汇款多核实,不随意用手机扫不明渠道的二维码。

依法打击电信网络诈骗,事关人民利益,有利于社会大局稳定。只有全社会通力协作、综合治理,才能做到“事前发现、事中阻断、事后打击”,护住老百姓的钱袋子。

### “暖冬计划”再启动

霜降时节,南通大学莫文隋青年志愿者们又启动了从2010年坚持至今的“暖冬计划”,筹集冬衣棉裤,将温暖送往远方。 朱雅玲画



## 厚植沃土,让更多“小巨人”茁壮成长

□张裕新

今年前三季度,通州区专精特新企业应税销售262.1亿元,同比增长14.6%,用电量同比增长14.2%,分别高出全市3.1个百分点、0.7个百分点。专精特新企业已经成为各自产业链的中坚力量,对通州新型工业化建设功不可没。(10月25日《南通日报》)

专精特新是指具有“专业化、精细化、特色化、新颖化”的“四化”特征的企业,而专精特新“小巨人”企业则是其中的佼佼者,是专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的“排头兵”企业。

依法打击电信网络诈骗,事关人民利益,有利于社会大局稳定。只有全社会通力协作、综合治理,才能做到“事前发现、事中阻断、事后打击”,护住老百姓的钱袋子。

近年来,我市在加快建设实体经济为支撑的现代化产业体系中,更加注重引导中小企业走专精特新发展道路,多措并举支持中小企业发展,涌现出众多专精特新中小企业,为高质量发展注入强劲动能,专精特新正成为我市现代化产业创新的生力军和主力军。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。通过引导中小微企业以专注铸专长、以配套强产业、以创新赢市场,专精特新企业已经成为各自产业链的中坚力量。为营造专精特新企业发展的良好环境,必须把培育专精特新企业作为推动高质量发展的重要举措,打好培养组合拳,铸造发展硬内核,出台推进发展规划,加快形成政策体系。如通州区大力实

施优质企业梯度培育、创新能级提升、协作配套强链、质量品牌创优、高价值专利培育、数字技术赋能、特色金融助力、服务体系升级八大工程,全方位加大对专精特新企业的培育和扶持力度。

企业兴则产业兴,产业兴则经济强。培育专精特新企业并不是一件容易的事。特别是专精特新企业产业化投入高、竞争强,除了资金和政策支持外,还要尽快将中小企业的创新产业带入产业化进程。尤其要完善专精特新企业人才培养机制,引导高校、科研单位培育专项领域的人才,并让这些人才向专精特新企业流动,最大限度激发广大科技人才的创新活力,实现专精特新领域人才和企业的厚积薄发。也就是说,要通过专业化的引导

和服务,帮助专精特新企业降低盲目性,明确技术研发重点、发展方向和未来市场,凝练企业核心能力。

培育发展专精特新企业,企业是主体,政府服务引导也很关键。一方面要坚持发展实体经济,打造重点产业链,构建产业强区,出台多项重商惠企政策,为企业提供全方位、便捷的服务。另一方面要引导专精特新企业立足自身发展实际,主动打好可持续发展组合拳。尤其要支持有条件的企业优先进入新一代信息技术、高端装备、节能环保、前沿新材料等战略性新兴产业,引导中小企业不断优化经营模式,提升管理效能。力求通过政策助推和苦练内功,让专精特新中小企业在激烈的市场竞争中茁壮成长,不断为高质量发展赋能。

## 手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

I  
南通